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I. ΘΕΣΜΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

Υπογραφή συμφωνίας για συνεργασία σε ζητήματα ανταγωνισμού ανάμεσα στην Επιτροπή και το 

Ηνωμένο Βασίλειο (25.02.2026) 

Brexit – ανταγωνισμός – συνεργασία αρχών ανταγωνισμού 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ηνωμένο Βασίλειο υιοθέτησαν μια συμφωνία ανταγωνισμού, 

με στόχο τη θέσπιση ενός σαφούς πλαισίου συνεργασίας ανάμεσα στην Επιτροπή και τις 

εθνικές αρχές ανταγωνισμού των κρατών μελών, από τη μια πλευρά, και την αρχή 

Ανταγωνισμού και Αγορών του Ηνωμένου Βασιλείου, από την άλλη. 

Ειδικότερα, η εν λόγω συμφωνία είναι συμπληρωματική στην ευρύτερη Συμφωνία Εμπορίου 

και Συνεργασίας ΕΕ-Ηνωμένου Βασιλείου, η οποία προβλέπει, μεταξύ άλλων, ακριβώς αυτή 

τη δυνατότητα σύναψης ξεχωριστής συμφωνίας στον τομέα του ανταγωνισμού. Εντός του 

κειμένου της προβλέπονται σαφείς αρχές συνεργασίας με σκοπό την εξασφάλιση ομαλών 

σχέσεων μεταξύ της ΕΕ και του Ηνωμένου Βασιλείου σε θέματα ανταγωνισμού, όπως με την 

ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των δύο πλευρών σχετικά με έρευνες που διεξάγουν για 

πρακτικές αθέμιτου ανταγωνισμού. Παράλληλα, η συμφωνία προβλέπει την τήρηση της αρχής 

του απορρήτου των πληροφοριών που ανταλλάσσονται, ενώ, σε κάθε περίπτωση, απαιτείται η 

προηγούμενη συγκατάθεση των εμπλεκόμενων εταιρειών προκειμένου οι αρμόδιες αρχές 

ανταγωνισμού να είναι σε θέση να τις ανταλλάξουν μεταξύ τους.  

Η συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ αφού και οι δύο πλευρές ολοκληρώσουν τις σχετικές διαδικασίες 

επικύρωσής της. Από την πλευρά της ΕΕ, το Συμβούλιο οφείλει να εκδώσει σχετική απόφαση 

έγκρισης της συμφωνίας κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Υπενθυμίζεται ότι η ΕΕ έχει ήδη συνάψει παρόμοιες συμφωνίες για θέματα ανταγωνισμού με 

άλλα τρίτα κράτη, όπως οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία, ο Καναδάς και η Ελβετία. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_454 

 

II. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Κατάρτιση της πρώτης στρατηγικής της ΕΕ για τις θεωρήσεις (29.01.2026) 

θεωρήσεις – ασφάλεια της ΕΕ – διευκόλυνση μετακίνησης 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την πρώτη στρατηγική της ΕΕ για τις θεωρήσεις, η οποία 

θεσπίζει ένα πλαίσιο που προστατεύει τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα της Ένωσης και 

ενισχύει τη θέση της τελευταίας ως προς την αυξημένη κινητικότητα, λόγω της περιφερειακής 

αστάθειας και του γεωπολιτικού ανταγωνισμού. 

Ειδικότερα, η στρατηγική κινείται γύρω από τρεις βασικούς πυλώνες, στοχεύοντας στην 

ασφάλεια, την ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσματικότητα της Ένωσης στον τομέα. 

Πρώτον, η στρατηγική αναφέρεται σε διάφορα μέτρα για την αξιοποίηση της πολιτικής 

θεωρήσεων με σκοπό την προώθηση των στρατηγικών συμφερόντων και τη διασφάλιση του 

πλαισίου ασφάλειας της ΕΕ. Συγκεκριμένα, τα εν λόγω μέτρα περιλαμβάνουν ένα νέο, 

σύγχρονο σύστημα απαλλαγής των συνεργαζόμενων τρίτων κρατών από την υποχρέωση 

θεώρησης, συμπεριλαμβανομένου ενός νέου πλαισίου αξιολόγησης με σαφή κριτήρια για την 

αξιολόγηση νέων υποψηφίων. Ταυτόχρονα, προβλέπεται η αυστηρότερη παρακολούθηση των 

υφιστάμενων καθεστώτων απαλλαγής από την υποχρέωση θεώρησης. Επιπλέον, γίνεται λόγος 

για την επιβολή περιοριστικών μέτρων για την αναστολή, την απόρριψη ή τον περιορισμό των 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_454


αιτήσεων θεώρησης ως απάντηση σε εχθρικές ενέργειες τρίτων χωρών που υπονομεύουν την 

ασφάλεια της ΕΕ, αλλά και για μέτρα ενίσχυσης της ασφάλειας των ταξιδιωτικών εγγράφων 

για την καταπολέμηση της απάτης.  

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά την ευημερία και την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής 

οικονομίας. Συνακόλουθα, η στρατηγική προτείνει νέα μέτρα για την προσέλκυση και 

διατήρηση ταλέντων, την επιτάχυνση και την αύξηση της προβλεψιμότητας των νόμιμων 

ταξιδιών για τους τουρίστες και για όσους ταξιδεύουν για επαγγελματικούς λόγους. Προς τους 

σκοπούς αυτούς, θεσπίζονται νέες ψηφιακές διαδικασίες που απλουστεύουν τους ελέγχους 

πριν την αναχώρηση, όπως και θεωρήσεις πολλαπλών εισόδων με μεγαλύτερη ισχύ για 

αξιόπιστους ταξιδιώτες. Παράλληλα, διερευνάται η δυνατότητα δημιουργίας καλύτερων 

συνθηκών για τους σπουδαστές, τους ερευνητές και τους εργαζομένους υψηλής ειδίκευσης, με 

ταυτόχρονη χρηματοδότηση από την Ένωση. Μάλιστα, η Επιτροπή εξέδωσε σύσταση για την 

προσέλκυση ταλέντων, η οποία ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να διαθέτουν απλούστερες και 

ταχύτερες διαδικασίες για τις θεωρήσεις μακράς διάρκειας και τις άδειες διαμονής μέσω 

ψηφιοποιημένων διαδικασιών, λιγότερων εγγράφων και συντομότερων χρόνων 

διεκπεραίωσης. 

Τέλος, ο τρίτος πυλώνας περιλαμβάνει σύγχρονα, ψηφιακά εργαλεία θεώρησης για τον 

εκσυγχρονισμό των θεωρήσεων και της διαχείρισης των συνόρων. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_217 

 

Ενίσχυση της συνεργασίας ανάμεσα σε ΕΕ και Αυστραλία σε θέματα άμυνας και εμπορίου 

(24.03.2026) 

άμυνα – εμπορική πολιτική – συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών 

Η ΕΕ και η Αυστραλία ολοκλήρωσαν τη σύναψη δύο συμφωνιών, ενισχύοντας τις σχέσεις τους 

ως προς την άμυνα και την ασφάλεια, αλλά και το εμπόριο. Παράλληλα, οι δύο πλευρές 

ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Αυστραλίας στο πρόγραμμα «Horizon 

Europe» για τη χρηματοδότηση της έρευνας και της καινοτομίας.  

Συγκεκριμένα, όσον αφορά καταρχάς τη συμφωνία για την άμυνα και την ασφάλεια, η 

τελευταία αποσκοπεί στη διασφάλιση της μέγιστης δυνατής αποδοτικότητας όσον αφορά την 

αντιμετώπιση των τρεχουσών γεωπολιτικών προκλήσεων. Στόχος είναι η ενίσχυση του 

διαλόγου και της συνεργασίας στον τομέα διαχείρισης κρίσεων, ιδίως στο πλαίσιο της 

ΚΕΠΠΑ, μεταξύ άλλων, με κοινά προγράμματα άσκησης και εκπαίδευσης. Επιπλέον, η 

σχετική συνεργασία θα αφορά την αντιμετώπιση υβριδικών απειλών, τον συντονισμό στη 

χρήση νέων τεχνολογιών -και κυρίως της τεχνητής νοημοσύνης- και τη συνεργασία σε 

πολυμερή και περιφερειακά φόρουμ, με άξονα την περιοχή του Ινδοειρηνικού. 

Από την άλλη πλευρά, η συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών (ΣΕΣ), οι διαπραγματεύσεις της 

οποίας είχαν ξεκινήσει από το 2018, αποσκοπεί στο άνοιγμα της ενωσιακής αγοράς σε μία από 

τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες προηγμένες οικονομίες του κόσμου, προσφέροντας σημαντικές 

ευκαιρίες στις ευρωπαϊκές αγορές. Εκτός από την αύξηση των εξαγωγών της ΕΕ, επιτυγχάνεται 

και η ενίσχυση των αλυσίδων εφοδιασμού της τελευταίας, καθιστώντας τη πιο ανθεκτική σε 

μελλοντικές γεωπολιτικές κρίσεις. Επίσης, η ΣΕΣ προβλέπει, μεταξύ άλλων, την κατάργηση 

της συντριπτικής πλειοψηφίας των δασμών στις εξαγωγές ενωσιακών αγαθών προς την 

Αυστραλία και το άνοιγμα της αυστραλιανής αγοράς υπηρεσιών σε βασικούς τομείς, 

συμπεριλαμβανομένων των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και των τηλεπικοινωνιών. 

Ειδικότερα, η κατάργηση των δασμών αφορά σημαντικές εξαγωγές αγροδιατροφικών 

προϊόντων της ΕΕ, όπως τα τυριά, τα παρασκευάσματα κρέατος, ο οίνος και ο αφρώδης οίνος, 

ορισμένα φρούτα και λαχανικά. Αντίθετα, για ευαίσθητους αγροτικούς τομείς, όπως εκείνοι 

του βόειου κρέατος, του κρέατος αιγοπροβάτων και της ζάχαρης, η συμφωνία θα επιτρέψει 

εισαγωγές μηδενικών ή χαμηλότερων δασμών. Ταυτόχρονα, προβλέπονται δικλείδες 

ασφαλείας για την προστασία των ευαίσθητων ευρωπαϊκών προϊόντων και των παραγωγών 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_217


τους σε περίπτωση αύξησης των εισαγωγών από την Αυστραλία σε σημείο που να προκαλέσει 

ζημία στην ενωσιακή αγορά.  

Επιπρόσθετα, η ΣΕΣ προβλέπει την ευχερέστερη πρόσβαση της ΕΕ στις κρίσιμες πρώτες ύλες 

της Αυστραλίας, όπως αλουμίνιο και λίθιο, εφόσον η εξόρυξή τους γίνεται με βιώσιμο τρόπο, 

πρόσβαση ιδιαίτερα σημαντική ενόψει του ασταθούς γεωπολιτικού περιβάλλοντος. 

Τέλος, η ΣΕΣ ενσωματώνει τα υψηλά πρότυπα της ΕΕ για το εμπόριο και τη βιώσιμη ανάπτυξη, 

όπως τα δικαιώματα των εργαζομένων, την ισότητα των φύλων και την προστασία του 

περιβάλλοντος. Όλες οι σχετικές δεσμεύσεις θα εκτελούνται μέσω του γενικού μηχανισμού 

επίλυσης των διαφορών της ΣΕΣ. 

Η ΣΕΣ θα πρέπει να εγκριθεί το πρώτον από το Συμβούλιο προτού υπογραφεί από τις δύο 

πλευρές. Εκτός από την επικύρωσή της από την Αυστραλία, απαιτείται η έγκριση του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η απόφαση του Συμβουλίου, προκειμένου να τεθεί σε ισχύ.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_645 

 

III. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Συμφωνία για τη μεταρρύθμιση της τελωνειακής ένωσης (26.03.2026) 

τελωνειακή ένωση – ηλεκτρονικό εμπόριο – τελωνειακή αρχή 

Στις 26 Μαρτίου 2026, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ολοκλήρωσαν σχετική 

συμφωνία, η οποία προβλέπει μεταρρυθμίσεις στην τελωνειακή ένωση της ΕΕ. Οι εν λόγω 

μεταρρυθμίσεις, οι οποίες προήλθαν κατόπιν προτάσεων της Επιτροπής τον Μάιο του 2023, 

αποσκοπούν στον εκσυγχρονισμό της τελωνειακής ένωσης, προκειμένου να είναι σε θέση να 

αντιμετωπίσει διάφορες σημερινές προκλήσεις, όπως την αύξηση των εισαγωγών 

ηλεκτρονικού εμπορίου χαμηλής αξίας, περιπτώσεις απάτης, το λαθρεμπόριο και το 

οργανωμένο έγκλημα. Συνακόλουθα, στόχος των μεταρρυθμίσεων είναι η αναβάθμιση και η 

απλούστευση των σχετικών διαδικασιών, προκειμένου η τελωνειακή ένωση να είναι σε θέση 

να ανταποκριθεί στις μεταβαλλόμενες ανάγκες του διεθνούς εμπορίου. Σημειώνεται ότι τα 

μέτρα που είχε προτείνει η Επιτροπή βασίζονταν σε τρεις πυλώνες: εξυπνότερη διαχείριση 

κινδύνων και τελωνειακοί έλεγχοι, ένα σύγχρονο πλαίσιο για το ηλεκτρονικό εμπόριο και μια 

ισχυρότερη εταιρική σχέση με τις επιχειρήσεις. 

Στο επίκεντρο των μεταρρυθμίσεων βρίσκεται η ίδρυση ενός νέου ενωσιακού θεσμού, της 

Τελωνειακής Αρχής της ΕΕ (EUCA), με έδρα τη Λιλ της Γαλλίας. Σκοπός της Αρχής αυτής 

είναι ο συντονισμός των εθνικών τελωνειακών αρχών των κρατών μελών, διευκολύνοντας την 

ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ τους και την εναρμονισμένη εφαρμογή της νομοθεσίας της 

ΕΕ για τα τελωνεία. Ταυτόχρονα, η EUCA θα αποτελεί το σημείο διεπαφής των τελωνειακών 

δεδομένων, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις να υποβάλλουν δεδομένα μόνο μία φορά, 

εξαλείφοντας την ανάγκη των εμπόρων να πλοηγούνται σε πολλαπλά εθνικά συστήματα. Η 

συγκέντρωση των πληροφοριών αυτών σε ένα σημείο θα έχει ως αποτέλεσμα τη σημαντική 

εξοικονόμηση λειτουργικών δαπανών. 

Όσον αφορά ειδικότερα τα νέα μέτρα για την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου, η 

συμφωνία προβλέπει ένα τέλος για τα προϊόντα που εισάγονται στην αγορά της ΕΕ, έτσι ώστε 

να αντισταθμιστούν τα αυξανόμενα έξοδα των τελωνειακών αρχών. Το ύψος του τέλους θα 

καθοριστεί με κατ’ εξουσιοδότηση πράξη και θα βασίζεται στο ελάχιστο κόστος που 

επιβαρύνει τις τελωνειακές αρχές κατά τη διακίνηση των εμπορευμάτων. Το τέλος αυτό 

προβλέπεται να τεθεί σε εφαρμογή την 1η Νοεμβρίου 2026. Παράλληλα, οι φορείς του 

ηλεκτρονικού εμπορίου θα φέρουν μεγαλύτερη ευθύνη. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες και 

πωλητές θα οφείλουν να ενημερώνουν το προαναφερόμενο κεντρικό σύστημα τελωνειακών 

δεδομένων σχετικά με τις πωλήσεις τους, αμέσως μετά την πραγματοποίησή τους. Αυτό θα 

επιτρέπει στις τελωνειακές αρχές να αντιδρούν ακόμη και πριν τα εμπορεύματα φτάσουν στα 

σύνορα. Επιπλέον, οι πλατφόρμες θα οφείλουν να συμμορφώνονται με τη νομοθεσία της ΕΕ 

που ισχύει για τα προϊόντα τους, συμπεριλαμβανομένων των φορολογικών και μη 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_645


φορολογικών κανόνων. Σε περίπτωση συστηματικής μη συμμόρφωσης, ενδέχεται να 

επιβληθούν συγκεκριμένες κυρώσεις. Με αυτόν τον τρόπο, η ευθύνη δεν βαρύνει αποκλειστικά 

τους τελικούς καταναλωτές. 

Η Τελωνειακή Αρχή της ΕΕ θα συσταθεί σε στενή συνεργασία με τα κράτη μέλη, με ορισμένες 

δραστηριότητές της να ξεκινούν το 2027. Η βάση τελωνειακών δεδομένων, δηλαδή της 

κεντρικής πλατφόρμας δεδομένων για το ηλεκτρονικό εμπόριο, αναμένεται να τεθεί σε 

λειτουργία εντός του 2028. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_735 

 

IV. ΕΜΠΟΡΙΟ  

Ιστορική συμφωνία σύνδεσης και εμπορίου μεταξύ ΕΕ και Mercosur (16.01.2026)  

εξωτερικό εμπόριο – διεθνείς σχέσεις – Mercosur – άρση δασμών  

Στις 16 Ιανουαρίου 2026, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι χώρες της Mercosur υπέγραψαν μια 

ιστορική συμφωνία σύνδεσης και μια ενδιάμεση εμπορική συμφωνία, δημιουργώντας μία από 

τις μεγαλύτερες ζώνες ελευθέρων συναλλαγών στον κόσμο με 700 εκατομμύρια καταναλωτές.  

Η συμφωνία αναμένεται να ενισχύσει τις ετήσιες εξαγωγές της ΕΕ προς τη Mercosur κατά 39% 

(περίπου 49 δισ. ευρώ), προσφέροντας νέες ευκαιρίες σε κρίσιμους τομείς όπως η 

αυτοκινητοβιομηχανία, τα μηχανήματα και τα φάρμακα. Στον αγροδιατροφικό τομέα, η 

συμφωνία προβλέπει την άρση δασμών σε εμβληματικά ευρωπαϊκά προϊόντα, όπως το κρασί, 

το ελαιόλαδο και τα γαλακτοκομικά, ενώ κατοχυρώνει την προστασία 344 ευρωπαϊκών 

γεωγραφικών ενδείξεων. Παράλληλα, θεσπίζονται αυστηρές δικλείδες ασφαλείας και 

ποσοστώσεις για ευαίσθητα προϊόντα, καθώς και ένα ταμείο προστασίας 6,3 δισ. ευρώ για τους 

Ευρωπαίους αγρότες σε περίπτωση διαταραχών της αγοράς.  

Η σύμπραξη αυτή ενσωματώνει δεσμευτικές ρήτρες για την κλιματική αλλαγή και τη 

Συμφωνία του Παρισιού, στοχεύοντας στην κλιματική ουδετερότητα έως το 2050. Με την 

κίνηση αυτή, η ΕΕ επιδιώκει να μειώσει τις στρατηγικές της εξαρτήσεις και να ενισχύσει τη 

γεωπολιτική της επιρροή στη Λατινική Αμερική, προτάσσοντας τη συνεργασία έναντι του 

διεθνούς κατακερματισμού.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_113 

 

V. ΑΜΥΝΑ  

Πρώτη δέσμη αμυντικής χρηματοδότησης μέσω του προγράμματος SAFE (14.01.2026)  

αμυντική ετοιμότητα – κοινές προμήθειες – ασφάλεια ΕΕ – χρηματοδότηση SAFE  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τα εθνικά αμυντικά σχέδια οκτώ κρατών μελών, μεταξύ των 

οποίων η Ελλάδα και η Κύπρος, σηματοδοτώντας την έναρξη της χρηματοδοτικής στήριξης 

υπό την πρωτοβουλία SAFE. Η απόφαση αφορά την παροχή μακροπρόθεσμων δανείων 

χαμηλού κόστους, συνολικού ύψους 38 δισ. ευρώ για την πρώτη ομάδα κρατών, με σκοπό την 

ταχεία κλιμάκωση της στρατιωτικής ετοιμότητας και τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού. 

Το μέτρο αποτελεί κεντρικό πυλώνα της στρατηγικής «Readiness 2030» και στοχεύει στην 

παροχή κινήτρων για κοινές προμήθειες αμυντικών συστημάτων από την ευρωπαϊκή 

βιομηχανία. Με τον τρόπο αυτό, η ΕΕ επιδιώκει να διασφαλίσει τη διαλειτουργικότητα των 

μέσων, να μειώσει το κόστος μέσω της συγκέντρωσης της ζήτησης και να ενισχύσει την 

ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανική βάση. Η επόμενη φάση περιλαμβάνει την έγκριση των 

σχεδίων από το Συμβούλιο εντός τεσσάρων εβδομάδων, ώστε οι πρώτες εκταμιεύσεις να 

πραγματοποιηθούν τον Μάρτιο του 2026. Η πρωτοβουλία παραμένει ανοιχτή και για 

υποψήφιες προς ένταξη χώρες, καθώς και για χώρες που έχουν υπογράψει εταιρικές σχέσεις 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_735


ασφάλειας με την ΕΕ, ενσωματώνοντας παράλληλα την Ουκρανία στο ευρωπαϊκό 

οικοσύστημα ασφάλειας.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_111 

 

VI. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

Σύσταση ειδικής ομάδας για την ενίσχυση των ελέγχων στις εισαγωγές τροφίμων (25.01.2026)  

ασφάλεια τροφίμων – επίσημοι έλεγχοι – εισαγωγές – task force  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε τη συγκρότηση μιας νέας ειδικής ομάδας (task force) με 

αντικείμενο την αυστηροποίηση και τον συντονισμό των ελέγχων ασφάλειας τροφίμων στα 

σύνορα της ΕΕ. Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στη διασφάλιση ότι όλα τα εισαγόμενα 

αγροδιατροφικά προϊόντα συμμορφώνονται πλήρως με τα υψηλά πρότυπα της ΕΕ για την υγεία 

των ανθρώπων, των ζώων και των φυτών. Η νέα δομή θα λειτουργεί επικουρικά προς τις 

εθνικές αρχές ελέγχου, εστιάζοντας στην εναρμόνιση των διαδικασιών επιθεώρησης και στην 

ανταλλαγή δεδομένων σε πραγματικό χρόνο. Στόχος είναι η αντιμετώπιση του αθέμιτου 

ανταγωνισμού από προϊόντα τρίτων χωρών που δεν πληρούν τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές, 

προστατεύοντας ταυτόχρονα τους καταναλωτές από κινδύνους που σχετίζονται με 

υπολείμματα φυτοφαρμάκων ή άλλες μολύνσεις. Η κίνηση αυτή ακολουθεί τον στρατηγικό 

διάλογο για τον εκσυγχρονισμό των τελωνειακών ελέγχων και την ενίσχυση της διαφάνειας 

στην τροφική αλυσίδα. Η Επιτροπή τόνισε ότι οι κανόνες της ΕΕ εφαρμόζονται οριζόντια, 

ανεξάρτητα από την προέλευση του προϊόντος, και ότι η νέα task force θα αποτελέσει το 

εργαλείο για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της νομοθεσίας περί επίσημων ελέγχων.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_207 

 

VII. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  

Απάντηση της Επιτροπής στην Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών για την ασφαλή πρόσβαση 

στην υγειονομική περίθαλψη (25.02.2026)  

κοινωνικά δικαιώματα – δημόσια υγεία – πρωτοβουλία πολιτών – δικαιώματα γυναικών 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε επίσημη απάντηση στην Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών 

(ΕΠΠ) «My Voice, My Choice», η οποία συγκέντρωσε πάνω από ένα εκατομμύριο υπογραφές 

ζητώντας τη διασφάλιση ασφαλούς πρόσβασης σε υπηρεσίες αναπαραγωγικής υγείας σε όλη 

την ΕΕ. Η Επιτροπή αναγνώρισε την ανάγκη για ποιοτική και προσιτή υγειονομική περίθαλψη, 

υπογραμμίζοντας τον σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των γυναικών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή προέτρεψε τα κράτη μέλη να αξιοποιήσουν τους πόρους του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ (ΕΚΤ+) για την ενίσχυση των υποδομών υγείας και τη 

βελτίωση της πρόσβασης σε εξειδικευμένες υπηρεσίες. Παράλληλα, δεσμεύθηκε να παρέχει 

τεχνική υποστήριξη και καθοδήγηση για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των 

εθνικών συστημάτων υγείας, τηρώντας πάντα την κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ ΕΕ και 

κρατών μελών. Η παρέμβαση αυτή αναδεικνύει τη σημασία των συμμετοχικών εργαλείων στη 

διαμόρφωση της ευρωπαϊκής πολιτικής. Η Επιτροπή τόνισε ότι η ασφάλεια και η ελευθερία 

στην πρόσβαση στην υγεία δεν πρέπει να εξαρτώνται από το εισόδημα ή τον τόπο διαμονής 

των πολιτών, προωθώντας μια Ευρώπη ισότητας και κοινωνικής προστασίας για όλους.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_472 

 

VIII. ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Νέα μέτρα για την ενεργειακή ανεξαρτησία και τη μείωση του κόστους για τους πολίτες 

(10.03.2026) 

ενέργεια – ενεργειακή φτώχεια – ανανεώσιμες πηγές – Citizens Energy Package  



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το «Πακέτο Ενέργειας για τους Πολίτες», μια δέσμη 

μέτρων που στοχεύει στην ενίσχυση της ενεργειακής αυτονομίας της ΕΕ και στη μόνιμη 

μείωση των τιμολογίων ενέργειας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Η πρωτοβουλία εστιάζει 

στην επιτάχυνση των επενδύσεων σε εγχώριες καθαρές πηγές ενέργειας και στον περιορισμό 

της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα. Κεντρικός άξονας του σχεδίου είναι η ενδυνάμωση 

των καταναλωτών, ώστε να παράγουν και να μοιράζονται τη δική τους πράσινη ενέργεια, 

καθώς και η θέσπιση αυστηρότερων κανόνων για την προστασία από την ενεργειακή φτώχεια. 

Η Επιτροπή ανακοίνωσε επίσης την κινητοποίηση 75 δισ. ευρώ μέσω της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση υποδομών ανανεώσιμων πηγών και τη στήριξη 

των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη μετάβασή τους σε χαμηλότερο ενεργειακό κόστος. Τα 

προτεινόμενα μέτρα αποτελούν συνέχεια του Σχεδίου Δράσης για Προσιτή Ενέργεια του 2025 

και στοχεύουν στον δομικό εκσυγχρονισμό του ενεργειακού συστήματος της Ένωσης. Μέσω 

της ενίσχυσης της διασυνοριακής συνεργασίας και της προώθησης καινοτόμων λύσεων, όπως 

οι μικροί αρθρωτοί αντιδραστήρες (SMRs) έως τις αρχές της δεκαετίας του 2030, η ΕΕ 

επιδιώκει να διασφαλίσει σταθερές και προβλέψιμες τιμές ενέργειας για το μέλλον.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_26_555 

 


